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Aufgabensammlung

Rotationsvolumen

MATHAGO

Legende
Kapitel Inhalt AHS BHS/BRP
Grund- Hier sind alle Typl Aufgaben Diese Aufgaben sind Diese Aufgaben sind nicht
kompetenzen der AHS aus dem naturlich zwingend verpflichtend, aber kénnen

Aufgabenpool bzw. Matura
zum Thema zu finden.

notwendig, wenn man in
diesem Thema bestehen
mochte.

sehr gut beim Uben
unterstiitzen und gerade das
theoretische Wissen festigen.

Rookie Level

Einfache Textaufgaben aus
dem BHS/BRP Aufgabenpool
bzw. Matura.

Textaufgaben fir den
Einstieg zu den Typ 2
Aufgaben mit reduziertem
Kontext.

Diese Aufgaben sind natrlich
zwingend notwendig. Sie
sollten auf jeden Fall
verstanden werden, wenn
man positiv sein mochte.

Pro Level Mittelschwere Textaufgaben Textaufgaben auf dem Wenn man einen Grof3teil
aus dem BHS/BRP Niveau der Typ 2 Aufgaben dieser Aufgaben verstanden
Aufgabenpool bzw. Matura mit reduziertem Kontext. hat, stehen die Chancen gut,
und Typ2 Aufgaben mit positiv zu sein.
reduziertem Kontext aus den
AHS-Reifeprifungen.

All Star Level Schwere Textaufgaben aus Textaufgaben auf dem Sofern das Thema nicht

dem BHS/BRP Aufgabenpool
bzw. Matura und Typ2
Aufgaben aus den AHS-
Reifeprufungen.

Niveau von Typ 2 Aufgaben.

Clusterspezifisch ist (z.B.
Finanzmathematik fur
HAK/HUM) sind diese
Aufgaben eher nur fur HTL-
Schulerlnnen relevant oder
wenn man auf eine sehr gute
Note hinarbeitet.

Kompensations-
prufungsaufgaben

Ausgewahlte Aufgaben aus
Kompensationsprufungen, die
so vielleicht noch nicht so
haufig oder noch gar nicht im
Aufgabenpool bzw. bei der
Matura vorgekommen sind.

Zusétzliches Ubungsmaterial
auf dem Niveau einer Typ 2
Aufgabe mit reduziertem
Kontext.

Zuséatzliches Ubungsmaterial
auf dem Niveau einer
mittelschweren Teil A
Aufgabe.

Zu allen Aufgaben, die in diesem Dokument vorkommen, gibt es auf www.mathago.at die passenden Videos, oft auch
mit Technologieeinsatz (GeoGebra, Casio Classpad, Tl Nspire und Tl 82/84). Alle Aufgaben stammen aus offiziellen
Dokumenten des BMBWF. Mathago ist lediglich fir die Zusammenstellung der Aufgaben verantwortlich, nicht jedoch
fur den Inhalt dieser. Sollten Fehler in diesem Dokument gefunden werden, bitte um eine Nachricht Uber WhatsApp
an 0660/6284246 oder auf Instagram @mathago.at
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Rookie Level

Der Schall (B_067)
d) Ein Megafon ist ein trichterférmiges Gerat, das die Ausbreitung von Schall beeinflusst
und die Verstandlichkeit und Reichweite von Sprache verbessert.
Die nachstehende Abbildung stellt naherungsweise den inneren Querschnitt eines
Megafons dar.

15 7
N fx)inem

0

Die Begrenzungslinie der Querschnittsflache wird im relevanten Intervall durch die Funk-

tion f beschrieben: f(x) = % +4,

— Berechnen Sie das Innenvolumen des Megafons.

Hydraulik (B_287)

b) Fir die Modellierung eines speziellen Gehauses eines Hydraulikzylinders wird die Funktion f
verwendet.

1

M =67 x+0a5

0,85
X, f(x) ... Koordinaten in Langeneinheiten

— Zeichnen Sie die Funktion fim Intervall [-20; 20].

Rotiert die Funktion fim Intervall [0; x, ] um die x-Achse, erhélt man ein Modell des ge-
winschten Gehéuses, wobei x,, die Nullstelle der Funktion fist.

— Berechnen Sie das Volumen des Gehéuses.

Volumen eines Baumes * (B_310)

d) Die Form eines gefaliten Baumstamms kann nédherungsweise durch Rotation des Graphen
einer Funktion f um die x-Achse beschrieben werden (siehe nachstehende Abbildung).

f(x) in Metern

0 X in Metern
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 2 32 34

— Erstellen Sie eine Formel, mit der das Volumen V des Baumstamms berechnet werden
kann.

V=

Integral - Rotationsvolumen Stand: 16.03.2024
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Getraenke * (B_565)

c) Ein Getrénkehersteller Uberlegt, Getranke in Glasflaschen anzubieten.

Die Form einer Glasflasche wird im Intervall [0; 16] durch die Rotation des Graphen der

Funktion f um die x-Achse modelliert (siehe nachstehende Abbildung).

4 fx) in cm ‘
2
X incm
0 T T T T T T T T T
02 4 6 8 10 12 14 16 18
-2 /,-
o SR SR _//
_4._

flx) =0,006 - x¥*-0,102 - x+3,4 mit 0<x<16
X, f(x) ... Koordinaten in cm

Auf der Glasflasche soll eine Markierung flr ein Fullvolumen von 450 ml angebracht werden.

Die entsprechende Fullhéhe h soll berechnet werden.

1) Tragen Sie in den daflir vorgesehenen Kastchen die fehlenden Zahlen zur Berechnung

von h ein.

] I"D (o= |

2) Berechnen Sie h.

Integral - Rotationsvolumen
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Pro Level

Abrissbirnen (1) * (B_012)

c) Durch Rotation des Graphen der Funktion g im Intervall [1; b] um die x-Achse entsteht die
Form einer weiteren Abrissbirne (siehe nachstehende Abbildung):

g(x) =-0,00157 - x* + 0,03688 - x*—0,29882 - x* + 1,26325 - x

T g(x) indm

0l xindm
7

— Berechnen Sie die Nullstelle b.

Das Volumen dieser Abrissbirne soll verkleinert werden.
Durch Rotation des Graphen der Funktion g im Intervall [1; a] um die x-Achse entsteht die
Form einer Abrissbirne mit einem um 10 dm?@ kleineren Volumen.

— Berechnen Sie die in der obigen Abbildung dargestelite Stelle a.

Statuen und Skulpturen (1) * (B_378)

c) Das Abschlusselement einer Saule soll aus Marmor hergestelit werden. Dieses kann durch
Rotation des Graphen der Funktion f um die x-Achse beschrieben werden:

f(X)=4—§—sin(x) mit 0<x<5

X, f(x) ... Koordinaten in Dezimetern (dm)

— Zeichnen Sie den Funktionsgraphen von f.
— Kennzeichnen Sie in lhrer Darstellung den kleinsten und den groBten Radius dieses
Abschlusselements.

Die Dichte des verwendeten Marmors betragt 2,7 kg/dm?.

— Berechnen Sie die Masse des Abschlusselements.

Wassergefaesse * (B_313)

b) Die Form eines WassergefaBes kann durch Rotation des Graphen der Funktion mit folgen-
der Gleichung um die y-Achse beschrieben werden:

y=0,0001421 - x* mit x >0
X,y ... Ldngen in cm

Der obere Rand des GefaBes hat einen Radius von 30 cm.
Das GefaB wird bis zum oberen Rand geflit.

— Berechnen Sie das Volumen in Litern.

Integral - Rotationsvolumen Stand: 16.03.2024 || 5
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Blut (B_372)

a) Zur Verabreichung von Medikamenten werden spezielle Dosiervorrichtungen verwendet.
Die Form des Flussigkeitsbehélters einer solchen Vorrichtung entstent durch Rotation der
dargestellten Kurve um die x-Achse. Die Kurve setzt sich aus einem Parabel- und einem

Geradenstick zusammen. S ist der Scheitel der Parabel.

4 yincm
1,6:y

1,2:7]
0,8 7
0,3: A | | | | | ' xfncm
—Q4: \
—QS:

— Stellen Sie fur die dargestellten Funktionen f und g je eine Funktionsgleichung auf.

— Berechnen Sie das Volumen des Flussigkeitsbehélters in Millilitern.

Gastwirtschaft* (B_443)

b) Die Form eines Weizenbierglases kann naherungsweise durch die Rotation des Graphen

der Funktion g um die x-Achse dargestellt werden (siehe nachstehende Abbildung).

glx)incm
5_
g
xincm
0 T T T T 1) T T T T T T T L T
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 : 26
: T - :
,”b“ ‘—§1-“‘\1\ :
3 TRRaL |
\11:11::~5 :
-5 TN E s mmamn e
Es gilt:

glx) =-0,00108 - x*+ 0,046 - x> -0,4367 - x+3 mit 2<x<25

X, g(x) ... Koordinaten in cm

1) Berechnen Sie den kleinsten Innendurchmesser des Weizenbierglases.

2) Berechnen Sie das Fullvolumen des Weizenbierglases in Litern.

Integral - Rotationsvolumen
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Blumentopf * (B_474)

a) Ein Unternehmen produziert Blumentdpfe.

Der AuBendurchmesser eines solchen Blumentopfs betragt 40 cm. Auch die Gesamthéhe

des Blumentopfs betragt 40 cm. (Siehe nachstehende Abbildung.)

) I
e ' < —
]
| i .'
i !
e jm———— e [
e | -
T S Jessanns
lI | |
! l r|
!‘/ ______ e 1
R e
\\ | !
\ l //
N Feoe o
Npsenspemmmd
xincm R | --
. \_.______/
30 i

Fur die Funktion f mit f(x) = y gilt:

y:%~x6+3 mit —19 < x < 19

1) Begrinden Sie, warum f eine gerade Funktion ist.

Die Innenwand des Blumentopfs entsteht durch Rotation des oben dargestellten Graphen

von fum die y-Achse.

2) Berechnen Sie das Innenvolumen des Blumentopfs.

Obstfliegenfalle * (B_486)

a) Die Obstfliegenfalle kann durch Rotation des Graphen der Funktion f um die x-Achse
modelliert werden (siehe nachstehende Abbildung).

fix) in cm

s et
-
-
-

Fur die Funktion f gilt:

2-x+1

fiX)=1+2,7-(x+0,5)-e =

fir 0<x<9

X, f(x) ... Koordinaten in cm
Die Obstfliegenfalle wird mit 50 cm? Flissigkeit befillt.

In einem Abstand h vom Boden der Obstfliegenfalle soll eine Markierung fur diese Flissig-
keitsmenge angebracht werden (siehe obige Abbildung).
Mit der nachstehenden Gleichung soll dieser Abstand h berechnet werden.

[ ]
me [ T wpdac=[ |

1) Vervollstandigen Sie die obige Gleichung durch Eintragen in die dafir vorgesehenen
Kastchen.

2) Berechnen Sie h.

Integral - Rotationsvolumen
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Faesser * (B_541)

Fasser kdnnen modellhaft durch Rotation des Graphen einer quadratischen Funktion fim Inter-

vall [—g; g] um die x-Achse beschrieben werden.

f(x) in dm

Xxindm

f
(0]
n L
2 2

r, R, h ... Abmessungen in dm

b) Fir das Fass B mit den Abmessungen r,,, R, und h,, wird die obere Begrenzungslinie durch
die Funktion f, beschrieben.

1 .
fB(X)z—%-xHS mit —4<x<4
X, (x) ... Koordinaten in dm
Es gilt: h, = 8 dm.

1) Berechnen Sie das Volumen des Fasses B. [0/1PR]
Jemand behauptet: ,Das Volumen des Fasses B l&sst sich auch als Volumen eines Zylinders
mit der Hohe h,,, dessen Radius das arithmetische Mittel aus r, und R, ist, berechnen.*

2) Uberpriifen Sie nachweislich, ob diese Behauptung richtig ist. [0/1R]

Ballonfahren * (B_553)

b) Die Form eines bestimmten HeiBluftballons entsteht durch Rotation der Graphen der Funk-
tionen f, und f, um die x-Achse (siehe nachstehende Abbildung).

yinm

27] D
xinm
0 T +
0 62 !
'
1
‘\\ 1
’
ha® /
=59 S ’
~ 7/
\\ I'
S .

FUr die Funktion f, gilt:
£, = % -JX21 20,8 x-504

1) Berechnen Sie den maximalen Durchmesser D des HeiBluftballons.

Der Graph der Funktion f, ist die Tangente an den Graphen der Funktion £, im Punkt P.

2) Stellen Sie eine Gleichung der Funktion £, auf.
3) Berechnen Sie das Volumen des HeiBluftballons.

Integral - Rotationsvolumen Stand: 16.03.2024
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Kaffeegetranke * (B_577)

d) Kaffee wird oft aus sogenannten Cappuccino-Gldsern getrunken.
Die Form eines Cappuccino-Glases kann durch Rotation der Graphen der
Funktionen f und g um die x-Achse modelliert werden (siehe nachstehende
Abbildung).

Bildquelle: bloomix GmbH, https://www.bloomix.at/media/catalog/product/cache/1 image/650x/040ec09b 16350 13943388797 daab
Bf/c/-/c-112-200_p2_1.jpg [03.11.2021).

incm
4 b 4

3‘/’5:/

2

X incm

]
1
-1 1
1
-2 1
34 = =<Clinse

-4

fix)=-0,02-x* +0,31 - x+ 2,44 mit 0<x<bh

1) Berechnen Sie mithilfe der Funktion f den maximalen AuBendurchmesser d des Glases.

Die innere Form des Cappuccino-Glases entsteht durch Rotation des Graphen der Funktion g

um die x-Achse.

2) Stellen Sie eine Formel zur Berechnung des Innenvolumens V auf.

V=

Integral - Rotationsvolumen
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Walniisse * (B_600)

b) In der nachstehenden Abbildung ist der Querschnitt einer Walnuss modellhaft dargestellt. Die
Schale der Walnuss entsteht durch Rotation der grau markierten Flache um die x-Achse.

L

yincm

gx) =-0,084-x*-0,19-x*+1,5
h(x) =-0,057 - x'=0,14 - x* + a

X, gix), h(x) ... Koordinaten in cm
a ... Parameter

1) Zeigen Sie, dass die Lange L dieser Walnuss mehr als 4 cm betragt.

An der Stelle x =0 betrégt die Dicke der Walnussschale 1,7 mm.
2) Geben Sie den Parameter a der Funktion h an.

a= cm

3) Ordnen Sie den beiden Volumen jeweils die zutreffende Formel aus A bis D zu.

Innenvolumen der A |- IC gxPdx — 11 - ID h(x)? dx
Walnuss (ohne Schale) = - s
Volumen der Walnuss- Bm™ L (gt) - hix)"dx
schale c 2.1~ I:h(x)2dx

D [n-[ (g - hi)ax

Integral - Rotationsvolumen Stand: 16.03.2024 | 10
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Champagner * (B_215)

b) Ein Champagnerglas (ohne Stiel, Glasdicke nicht bertcksichtigt) kann SR
naherungsweise durch die Rotation des Graphen der Wurzelfunktion f und %
des Graphen der Wurzelfunktion g um die y-Achse beschrieben werden
(siehe nachstehende Abbildung).

Furfgity=3-yx+a
Furggit:y=—y1,5-x+9

1) Lesen Sie aus der obigen Abbildung den Wert fiir a ab.

2) Berechnen Sie das Fllivolumen des Champagnerglases.

In das Champagnerglas werden 150 ml Champagner gefilit.

3) Berechnen Sie die zugehdrige Flllhéhe.

Schachfigur (B_057)

a) Eine Alternative zu obiger Polynomfunktion ist eine Funktion mit f(x) = —0,5 sin(x) + 1

mltOsxs?

— Stellen Sie die Funktion in diesem Intervall grafisch dar.
— Berechnen Sie das Volumen der so entstehenden Schachfigur mithilfe der Integral-
rechnung.

b) Zur Berechnung des Volumens V eines Rotationskérpers kann die zweite Guldin’sche
Regel verwendet werden:

V=A-2n-R

A ... Flacheninhalt der erzeugenden Flache
R ... Normalabstand des Schwerpunkts dieser Flache von der Rotationsachse

Fir die Rotation von f um die x-Achse gilt: R = % j;:? f2(x)dx.

— Zeigen Sie, wie man die zweite Guldin’sche Regel aus dieser Formel erhé}t.

Integral - Rotationsvolumen Stand: 16.03.2024 |l 11
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Der Venturi Effekt (B_111)

b) Bei einer speziellen DUse ist der Innenradius r, am linken Rand der Dise 5 mm. Die Aus-
trittséffnung (rechts) hat einen Innenradius von r, = 0,5 mm. Die Lénge der DUse L ist
25 mm. Die in der nachstehenden Grafik gekennzeichnete Begrenzungslinie lasst sich
durch die Funktion f beschreiben: f(x) = Va-b - x, 0 mm < x <25 mm.

— Berechnen Sie die Parameter a und b der Funktion f.
— Berechnen Sie das Innenvolumen der WasserdUse.

Zirbenkugel-Wassergefaesse * (B_504)

a) Das (liegende) WassergefaB kann modellhaft durch die Rotation der Graphen der
Funktionen f und g um die x-Achse beschrieben werden. Die Glasdicke wird dabei

vernachlassigt.
-1 e 3 .24
flx) = 170 X 85 X+ 5 mit 0<x<17

Q(X)=%\/x—8 mit 17 <x<24

f(x), g(x) in cm

6 -
oberer Rand
. \ /

\

Im Schnittpunkt P schlieBen die Tangente an den Graphen von f und die Tangente an den
Graphen von g den stumpfen Winkel a ein.

1) Berechnen Sie diesen stumpfen Winkel a.

Das WassergefaB ist 18 cm hoch mit Wasser gefuillt.

2) Ermitteln Sie die im Wassergefa enthaltene Wassermenge in Litern.

Das WassergefaB soll mit einer Markierung flr eine Fullmenge von 1 L versehen werden.

3) Berechnen Sie die Entfernung dieser Markierung vom oberen Rand des WassergefaBes.

Integral - Rotationsvolumen Stand: 16.03.2024
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Martiniglaeser * (B_523)

a)

In der nebenstehenden Abbildung ist ein Martiniglas dargestellt. Der
obere Teil des Martiniglases kann modellhaft als Drehkegel mit
dem Durchmesser D und der H6he H betrachtet werden.

In der unten stehenden nicht maBstabgetreuen Abbildung ist ein Modell dieses Martinigla-

ses dargestellt. Der Drehkegel entsteht durch Rotation des Graphen der linearen Funktion f
um die x-Achse.

1) Tragen Sie unter Verwendung von H und D die fehlenden Ausdriicke in die daflir vorge-
sehenen Kastchen ein.

2) Stellen Sie mithilfe von H und D eine Gleichung der Funktion f auf.

f(x)

V_ ist das Volumen des Drehkegels, der bei Rotation des Graphen der Funktion f um die
x-Achse entsteht.

3) Stellen Sie eine Formel zur Berechnung von V, auf.

V =

X

Der obere Teil eines bestimmten Martiniglases wird durch Rotation des Graphen der
Funktion g im Intervall [0; 75] um die x-Achse modelliert.

9w =13

X, g(x) ... Koordinaten in mm

X

Dieses Martiniglas wird mit einer Fllissigkeitsmenge von 2 dl beflillt.

4) Berechnen Sie die zugehdrige Fullhdhe (gemessen von der Spitze des Drehkegels).

Integral - Rotationsvolumen
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Der Schall (B_067) Lésung

d  Ve=n- [PPxdx
2

0 53 =
V=t f (Jm*“) dx
Vi ~ 4042 cm?®

Hydraulik (B_287) L6sung

D) | frime ! X, ~ 8,265
- lop4-- ! B —
| ! 8,765
‘ 1 ! V,=m- jc (f(x)? dx = 17,0678... VE
\ i V. ~17,07 VE
X ‘
4 ¢ 0[S ! xinLE
26— ——10_ 0 10 20
. -104
[
20

Volumen eines Baumes * (B_310) Losung
32 2
gv=n-[ (f(x)) dx
Getraenke * (B_565) Losung

o) [n]- I"E(f(x))de =
0

c2) Berechnung mittels Technologieeinsatz:
h=15,027...cm

Integral - Rotationsvolumen
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Abrisshirnen * (B_012) Lésung

c) Berechnung der Nullstelle b mittels Technologieeinsatz: b = 14,0...

- [ (grdx = 10
Berechnung der Stelle a mittels Technologieeinsatz: a = 12,7...

Statuen und Skulpturen (1) * (B_378) Lésung

c) M g in dm

groBter Radius
1 kleinster Radius

o) ; :
0 1 2 3 4 5

V=r- j§(4 -3- sin(x))zdx =109,78...

Die Masse (in kg) ist das Produkt aus Dichte (in kg/dm?) und Volumen (in dm?):
2,7-109,78... =296,41...
Die Masse betragt rund 296,4 kg.

Wassergefaesse * (B_313) Lésung

b) Héhe des GefaBes: H = 0,0001421 - 30* = 115,101

L. Y L A
v-jo m xzdy_jon /0’0001421 dy = 216960, ...

V= 216960 cm? ~ 217 Liter
Blut (B_372) Lésung
a fx)=a-x¥*+b-x+c

E 0)=0 = =0

. f1)=08 = a+b+c=08
I f(1)=0 = 2-a+b=0
a=-08

b=16

c=0

fx)=-08-x>+16-x
gx)=0,8

V=rn- jo'(f(x))zdm 0,8 -1-6
V=13,136...

Das Volumen des Flussigkeitsbehalters betragt rund 13,14 mi.

Integral - Rotationsvolumen

Stand: 16.03.2024 | 15
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Gastwirtschaft * (B_443) Losung
b1) g'(xX)=0 oder -0,00324-x?+ 0,092 - x - 0,4367 =0

Berechnung mittels Technologieeinsatz:

X, =6,025...
(x, = 22,369...)

Anhand der Grafik ist erkennbar, dass der Tiefounkt an der Stelle X, ist, ein (rechnerischer)
Nachweis, dass x, eine Minimumstelle ist, ist daher nicht erforderiich.

Innendurchmesser: d = 2 - g(x,) = 3,60...

Der kleinste Innendurchmesser des Weizenbierglases betragt rund 3,6 cm.
b2) V=m- Ijs(g(x))zdx =678,6...

Das Fullvolumen des Weizenbierglases betragt rund 0,68 L.

Blumentopf * (B_474) Losung

al) Die Funktion fist gerade, weil der Graph symmetrisch zur y-Achse ist.
oder:
Die Funktion f ist gerade, weil f(x) = f(-x).
oder:

Die Funktion f ist gerade, weil f eine Polynomfunktion ist, in der die einzige auftretende
Potenz von x einen geradzahligen Exponenten hat.

a2) Ansatz:m- J‘mx2 dy
3
[*®102. d Y-8 4, =
m L 192 ¥ dy =314716...
Das Innenvolumen des Blumentopfs betragt rund 31472 cmq.
Obstfliegenfalle * (B_486) Losung

h

at) m- jo(f(x))2 dx =

a2) Berechnung mittels Technologieeinsatz:
h=2,04...

Faesser * (B_541) L6sung

b1) V=m- [ (f,)2dx = 180,95...
-4
Das Volumen des Fasses B betragt rund 181 dmd.

b2) (M)z 8= (%)2 7-8=157,07...

Da das Volumen des Zylinders rund 157 dm? betragt, ist die Behauptung falsch.

Integral - Rotationsvolumen Stand: 16.03.2024 || 16
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Ballonfahren * (B_553) L6sung

b1) () =0 oder %.%:O
x=10,4 V=F+208 x-50,4
=2.

D=2-£(104)=2-9,5=19

b2) fx) =k x+d

1

k=1/(6,2) = 0,8288...

2

16,2 =7,917...
d=162-62 k=2778..

fx)=0,8288... - x + 2,778...
b3) f,x)=0 oder % =% +20,8-x-504=0

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
x, =28 x,=18

V=T (j”(f(x))zdx NG ()())2dx) =3106,1
o ‘1 82 2 L
Das Volumen des HeiBluftballons betrégt rund 3106 m?.

Ldsung: Kaffeegetranke * (B_577)
d1) Fx)=0 oder -0,04-x+0,31=0
x=775
d=2-f7,75)=7,28...cm

d2) V= [ (gl dx

Losung: Walnusse * (B_600)
b1) gi) =0 oder -0,034-x'-0,19-x¥+15=0

Berechnung mittels Technologieeinsatz:

Ny==21... Koi=21...
L=42..cm

Die Lange der Walnuss ist groBer als 4 cm.

b2) a=1,33cm
b3) Innenvolumen der c A - J.ig(x)zdx —1- J: h(x)? dx
Walnuss (ohne Schale) =
o - 2
Volumen der Walnuss- A B 1 L (gt — Iy dlx
schale C 2.1 Ibh(X)de
0
b
D |- [ (g0 - hixf)dx

Integral - Rotationsvolumen Stand: 16.03.2024 || 17
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All Star Level

Champagner * (B_215) Losung

bl) a=6

b2) V,=7- ([: (Jé_z . e)zdy 5 jl (%)Zdy) = 396,2...

Das Fullvolumen betragt rund 396 ml.

b3) n.j;(yj‘sg)zdyaso

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
h=-0,275...
3-0,275...=2,724...

Die Fullhohe betragt rund 2,72 cm.

Der Punkt ist auch zu vergeben, wenn nur der Wert fiir h richtig ermittelt wurde.

Schachfigur (B_057) Lésung

a) f(x) =-0,5sin(x) +1

2 fix) in cm
1,5
17
0,5
Xxincm
0 ' - v J
0 1 2 3 4 5

Das Volumen wird mithilfe von Technologieeinsatz (z. B. mit Mathcad) berechnet:
3n 2
V=rm- j’o’f (-0,5sin(x) + 1) dx = 13,513...
Das Volumen der Schachfigur betragt ca. 13,5 cmd.
b) R= i - [2f200dx | - 2n

2m-

o

=2 [209dx | - A
A-2n-R=n-LXff2(x)dx
A-2n-R=V,
Der Venturi Effekt (B_111) Lésung
b) f(0)=5 = Va-b-0=5 = a=25
f25)=05 = V256-b-25=05 = b=099

Berechnung des Volumens:

v=n-[" (V25-099 - x)dx ~ 992 mm?

Integral - Rotationsvolumen

Stand: 16.03.2024 | 18
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Zirbenkugel-Wassergefaesse * (B_504) Lésung

al) a =180° - |arctan(f'(17))| — arctan(g’(17)) = 158,852...°

17 2 18 2 _
a2) - L (fo)2dx + - J'” (90)?dx = 871,3...
871,3... cm® = 0,8713... L
Die Wassermenge betragt rund 0,871 L.

4-

_ . 17 2 . 24-a 2
a3) 1000=m IO (f(x)) dx + 1 J.Y7 (g(x)) dx
Berechnung mittels Technologieeinsatz:
a, =1,238...
(@,=30,761..)
Die Entfernung dieser Markierung vom oberen Rand des WassergeféBes betragt rund
1,24 cm.
Martiniglaeser * (B_523) L6sung

al)

a2) f(x):%-x

a3) V.=m- I: (%)2 -x*dx oder V =m- I:(f(x))zdx oder V = % ST (g)Z +H

ad) 2 di =200000 mm?
200000 = 77 - L (g(x)?dx

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
b =6828...
Die Fullhéhe betragt rund 69 mm.

Integral - Rotationsvolumen Stand: 16.03.2024 || 19



